

Súd: Okresný súd Považská Bystrica  
Spisová značka: 11P/6/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3720200639  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 05. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Hlucháň  
ECLI: ECLI:SK:OSPB:2020:3720200639.1

## Uznesenie

Okresný súd Považská Bystrica vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa V., t.č. umiestnená v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica, dieťa matky X. bytom t.č. K. a otca V., v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica na nariadenie ústavnej starostlivosti a o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd dočasne u p r a v u j e pomery maloletého dieťaťa V., t.č. umiestnená v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica a n a r i a d' u j e, aby bolo maloleté dieťa ponechané v starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica.

Neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia konania sp.zn. 11P/6/2020 o nariadenie ústavnej starostlivosti alebo iného rozhodnutia súdu ohľadne maloletého dieťaťa.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica podal na tunajší súd dňa 05.03.2020 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti v zmysle § 54 ods. 2 písm. c) Z. č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov, ktorým žiadal aby súd nad mal. V. t.č. umiestnenou v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica, po uplynutí obdobia, na ktoré bolo nariadené výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá bude aj naďalej pokračovať v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica.

2. Následne dňa 30.04.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica podal na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle § 367 ods. 1,2 CMP, ktorým žiadal aby súd vydal neodkladné opatrenie ktorým bude mal. V. ponechaná v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica, a to až do doby, pokiaľ neprebehne konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej.

Uviedol, že dňa 03.03.2020 orgán SPODaSK Považská Bystrica, podával na Okresný súd Považská Bystrica návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej V.j, ktorá je umiestnená v CDR sv. Filipa Neriho, ul. SNP 1451/61 Považská Bystrica na základne opakovane uloženého výchovného opatrenia č.k. 4P/57/2019 právoplatného 16.11.2019. V uvedenom podaní zároveň opísal anamnézu rodiny z ktorej vyplýva, že vo veci maloletej V., je potrebné upraviť jej pomery vydaním neodkladného opatrenia, ktoré bude platiť do skončenia veci nariadenia ústavnej starostlivosti. Maloleté dieťa, pokiaľ by súd nenariadil neodkladné opatrenie, zostalo by bez akejkoľvek starostlivosti, a bol by tak ohrozený jeho život a zdravie, pričom Úrad práce sociálnych vecí a rodiny vedie spisovú dokumentáciu dieťaťa v evidencii od r. 2016. Na základe podnetu, ktorý prijali dňa 15.06.2016 sa uvádzalo, že matka údajne

nedokáže zabezpečiť starostlivosť o svoju dcéru, požíva návykové látky, alkohol, maloletú necháva samú v domácnosti, fyzicky ju napáda. Sociálnym šetrením bolo zistené, že matka žije na adrese K. A., spolu so svojim otcom, jeho sestrou, ktorí sú vlastníci domu, taktiež matkin brat, p. M. s partnerkou. V rodine sa vo zvýšenej miere požívali alkoholické nápoje, u matky bolo podozrenie na požívanie návykových látok, v domácnosti opakovane zasahovala ORPZ Považská Bystrica.

Dňa 24.06.2016 prijal ÚPSVaR, SPODaSK správu z Krajského operačného strediska záchrannej zdravotnej služby Trenčín, v ktorej sa uvádzalo, že prijali telefonický hovor na linke tiesňového volania. Telefonicky ich kontaktovala Polícia Púchov a žiadala o súčinnosť záchrannej zdravotnej služby. Bol zrealizovaný zákrok na adrese v A., kde sa nachádzala matka pod vplyvom návykových látok a alkoholu spolu s maloletou dcérou V.. Na danú adresu bola privolaná sociálna pracovníčka a bol potrebný aj zásah záchrannej zdravotnej služby.

Zo správy Okresného riaditeľstva policajného zboru Považská Bystrica zo dňa 06.09.2017 vyplývalo, že pani A. má v poslednom roku problémové obdobie. Matka maloletej V. často konzumuje alkoholické nápoje a aj iné návykové látky. V čase, keď mala abstinenčné príznaky vedela byť voči svojmu okoliu agresívna. Ďalej sa v správe uvádza, že matka maloletej bola viackrát pristihnutá pri návšteve lekárne v obci A. kde si údajne kupovala väčšie množstvo injekčných striekačiek. Obvodné oddelenie policajného zboru (ďalej len OO PZ) Púchov vykonávalo objasňovanie priestupku proti občianskemu spolunažívaniu, kde dňa 23.07.2017 na adrese A., mala pani A. údajne vulgárne nadávať maloletej susede K. a Q. a následne fyzicky napadla M. a V., ktorej spôsobila viacpočetné hematómy v oblasti hrudníka a následne jej pribuchla prsty do dverí, čím jej spôsobila zranenie, tržnú ranu na ukazováku ľavej ruky a pomliaždeninu palca pravej ruky.

V rodine vykonávali opatrenie OSPODaSK, bol vypracovaný plán sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodinou. Matka nezvládala starostlivosť o mal. Miriam, nechávala ju samú doma a fyzicky ju trestala.

Na základe rozhodnutia Úradu práce sociálnych vecí a rodiny v Považskej Bystrici, odbor sociálnych vecí a rodiny, PB1/OSPODASK/SPO/2017/1147-62, zo dňa 28.04.2017 bolo rodine uložené výchovné opatrenie zúčastniť sa na sociálnom programe na dobu štyroch mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 02.06.2017 do 02.10.2017. Výchovné opatrenie splnilo svoj účel, bola prehodnotená miera ohrozenia „bez ohrozenia“. ÚPSVaR, SPODaSK i naďalej sledoval trvanie účinkov výchovného opatrenia.

Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately opätovne prijal správu dňa 27.02.2019, v ktorej sa uvádza, že matka maloletej sa túlala po meste v Považskej Bystrici a je dezorientovaná z dôvodu, že užila návykové látky. Matka údajne hľadala svoju dcéru a vykrikovala, že jej ju niekto uniesol, z tohto dôvodu bola vypočutá na OO PZ v Považskej Bystrici. Príslušníkmi policajného zboru bolo zistené, že mal. sa nachádza na adrese A., v byte, kde ju matka zanechala u pána K.. Bolo zistené, že dieťa je v poriadku a pozerá rozprávky. Pán K. uviedol, že je momentálne práceneschopný a maloletej zabezpečí starostlivosť na nevyhnutne potrebný čas.

Stará matka pani A. opakovane nahlasovala zanedbávanie starostlivosti o vnučku. Dňa 27.02.2019 kontaktovala sociálnoprávnu ochranu detí a sociálnu kuratelku, že jej dcéra uživa návykové látky a pod ich vplyvom jej bolo nevoľno a z toho dôvodu musela vyhľadať lekársku pomoc. Stará mama sa vyjadrila, že by bola rada keby jej vnučka bola umiestnená do centra pre deti a rodiny, z dôvodu nedostatočnej starostlivosti zo strany matky. Ona sama neprejavila záujem o zabezpečovanie starostlivosti o vnučku. Na základe šetrení, ktoré absolvovali bolo zistené, že naposledy sa zdržiavala na adrese prechodného pobytu na adrese V., kde má stále prihlásený prechodný pobyt. Žila tam v spoločnej domácnosti s priateľom pánom V. a jeho rodičmi, ktorí sú vlastníci rodinného domu. Matka s maloletou a priateľom obývali v rodinnom dome vlastnú kuchyňu, izbu a obývačku. Často opúšťala dieťa a domácnosť za účelom užívania návykových látok. Maloletá v tom čase ostávala s cudzími ľuďmi. Často sa stretávala s pánom K. z A., ktorý má problémy s užívaním návykových látok.

Dňa 21.03.2019 matka mal. V. navštívila Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, pracovisko Púchov, kde oznámila, že momentálne sa spolu s maloletou dcérou zdržiava v obci K. v rodinnom dome u známeho. Na základe informácií o adrese bydliska, ktorú matka poskytla, boli prešetrené bytové podmienky, avšak neúspešne. Z toho dôvodu sa informovali u starostu Obce K., ktorý uviedol, že s dcérou býva často videná v miestnom pohostinstve na terase.

Dňa 02.04.2019 pani A. kontaktovala Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, pracovisko Púchov, kde oznámila, že sa momentálne aj s maloletou dcérou zdržiava v F. u známej. Matka nám nevedela poskytnúť bližšie informácie, ktoré sa týkajú adresy, kde sa s maloletou nachádza a preto požiadali starú matku o pomoc pri zistení ich terajšej adresy. Stará matka oznámila, že matka spolu s dieťaťom by sa mali nachádzať v F. u pani T., k čomu ďalej uviedla, že W. nie je vhodná osoba, nakoľko má tiež problémy s nadmerným požívaním alkoholických nápojov.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica zo zistení vie, že pani T. je vedená orgánom sociálnoprávnej ochrany z dôvodu zanedbávania starostlivosti o svoje deti. Dňa 03.04.2019 kontaktovali starého otca maloletej V., pána A., ktorého oboznámili s danou situáciou. Bolo mu poskytnuté poradenstvo ohľadne náhradnej osobnej starostlivosti, ku ktorej sa vyjadril odmietavým postojom.

Dňa 08.04.2019 uskutočnili sociálne šetrenie v F. v rodine pani T. u ktorej sa matka nachádza spolu s maloletou V.. Na uvedenej adrese sa nachádzali od 04.04.2019. Opäť sa opakovala situácia, keď matka opustila maloletú na celý víkend za účelom užívania návykových látok. Maloletá v tom čase ostala v domácnosti u pani T.. Podľa informácií, ktoré poskytla pani T., matka nedokázala počas pobytu v jej domácnosti zabezpečiť starostlivosť o mal. V.. Matka sa správala podráždene, fyzicky napadla svoju dcéru a návykovú látku chcela užiť i v prítomnosti maloletých detí v domácom prostredí.

Opakovane u pani A. zaznamenali problémy s užívaním návykových látok, nočné úteky z domov, bola videná v okruhu ľudí, ktorí majú existenčné problémy, problémy spojené s užívaním návykových látok. Matka nezabezpečovala stabilné rodinné prostredie, neustále menila bydliská, zdržiavala sa u cudzích ľudí a často navštevovala pohostinstvá.

Dôvody, pre ktoré bolo potrebné dieťa odňať zo starostlivosti matky boli problémy zo zanedbávaním starostlivosti o maloleté dieťa a problémy vyplývajúce zo správania matky, ktoré súvisia s dlhodobým užívaním návykových látok, pod ich vplyvom by matka mohla ohroziť alebo narušiť život, zdravie a priaznivý vývin dieťaťa.

Mal. V. bola umiestnená v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, ul. nám. SNP 1451/61, 017 01 Považská Bystrica od 18.04.2019 na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Považská Bystrica, č.k. 14P/25/2019. Momentálne je v zariadení na základe opakovane uloženého výchovného opatrenie č.k. 4P/57/2019 zo dňa 22.10.2019, právoplatné dňa 16.11.2019.

Matka mal. V. žije toho času so svojim partnerom pánom H. Pán V. pracuje na dvojtyždenné turnusy v Nemecku. Matka je nezamestnaná, je evidovaná na ÚPSVaR Považská Bystrica. Dňa 21.01.2020 sa dostavila a doniesla kópie z vyšetrení u psychiatricky MUDr. Klúčikovej, ktorú matka navštevuje. Matka má v záznamoch uvedenú diagnózu: F 15.2 Syndróm závislosti na stimulanciách a F 60.9 akcentovaná osobnosť k dif. dg. Matka uviedla, že nastupuje od 28.01.2020 na ústavnú protitoxikologickú liečbu do Centra pre liečbu drogových závislostí Považský Chlmec.

Otec mal. V. pán V., žije v domácnosti svojich rodičov na adrese R.. S otcom nebolo možné sa telefonicky skontaktovať. Na základe toho dňa 09.12.2019 kontaktovali jeho matku, starú matku mal. V. pani A. a požiadali ju, aby svojmu synovi odkázala, aby sa dostavil na úrad dňa 11.12.2019. Neposkytla telefonický kontakt na otca maloletej. P. A. nechcela poskytnúť žiadne informácie o svojom synovi. Otec mal. sa nedostavil.

Dňa 23.01.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica informovala Mgr. Z., sociálna pracovníčka Centra pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, že pani A. sa dostavila do zariadenia pre mal. V. pod vplyvom alkoholu, podrobila sa dychovej skúške s výsledkom 1,3 ‰. Mal. V. nebola odovzdaná matke a bol zrušený pobyt v matkinej domácnosti. Dňa 12.02.2020 kontaktovali starého otca mal. V., pána A. a požiadali ho o telefonický kontakt na otca mal. V. Starý otec poskytol kontakt na otca, ktorého následne kontaktovali a dohodli si stretnutie na 14.02.2020. Pán A., otec maloletej sa dostavil na dohodnuté stretnutie, neuviedol dôvod prečo prestal spolupracovať a navštevovať mal. V. v zariadení. Uviedol, že sa spoliehal na matku mal., pani X. že sa zmobilizuje a mal. V. bude opäť zverená do jej starostlivosti. Otec sa vyjadril, že nechce, aby mal. V. ostala v zariadení a chce začať situáciu riešiť. Otcovi bolo odporučené, že je potrebné nájsť si stabilnú prácu v Považskej Bystrici, udržiavať pravidelný kontakt s mal. V. v zariadení a taktiež absolvovať psychiatrické vyšetrenie z dôvodu, že majú vedomosť o tom, že bol konzumentom drog. Otec popiera konzumáciu drog v súčasnosti. Otec uviedol, že si objedná termín, aby dokázal, že nie je konzument drog a taktiež si dohodli termín na 21.02.2020, aby informoval aké kroky podnikol. Dňa 21.02.2020 sa otec mal. V. nedostavil na úrad.

Správa z Centra pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, kde je mal. V. umiestnená, poukazuje, že matka sa o mal. V. zaujíma, pravidelne navštevuje, taktiež absolvuje krátkodobé pobyty u matky v domácnosti. S matkou riešili dva incidenty, keď prišla do zariadenia pod vplyvom alkoholu- 14.09.2019 a 17.01.2020. Okrem týchto dvoch incidentov neriešili iné závažné problémy s rešpektovaním pravidiel. Otec, pán V., sa s maloletou v zariadení naposledy kontaktoval 10/2019, odvtedy sa oficiálne nekontaktoval, má snahu s maloletou komunikovať cez oplotenie. Neprejavuje záujem stretávať sa s dieťaťom pravidelne oficiálnou cestou. Pekné a intenzívne vzťahy má V. s rodinou uja, pána V., ktorý ju navštevuje a bráva si ju na krátkodobé pobyty. Pani F., stará matka mal. V., dieťa od leta 2019 v zariadení nenavštívila.

Dňa 09.04.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Považská Bystrica telefonicky informovala matka mal. V., že ju prepustili z Centra pre liečbu drogových závislostí Považský Chlmec. Hospitalizovaná bola 10 týždňov. Uviedla, že si uvedomila, že má problém s alkoholom, s drogami nie, že tie neberie od kedy je V. umiestnená. Uviedla, že vie, že je potrebná abstinencia a že je možnosť sa vrátiť do Centra pre liečbu drogových závislostí Považský Chlmec každé 4 mesiace na 2 týždne na preliečenie a to chce využiť. Mal. V. nemôže navštíviť v CDR z dôvodu bezpečnostných opatrení a prevencie ochrany pred koronavírusom.

Matka opakovane zlyháva pri abstinencii od návykových látok a alkoholu. Matka priznala užívanie návykových látok v minulosti a bagatelizovala problém s požívaním alkoholických nápojov vo zvýšenej miere. Matka mala dostatok času, aby riešila svoj zdravotný stav, svoju závislosť na návykových látkach. Matka nastúpila na ústavnú liečbu na ústavnú profitoxikologickú liečbu do Centra pre liečbu drogových závislostí Považský Chlmec až dňa 30.01.2020. Matka je nezamestnaná je evidovaná na ÚPSVaR Považská Bystrica ako uchádzač o zamestnanie. Matka nezabezpečovala stabilné rodinné prostredie pre mal. V., neustále menila bydliská a partnerov. Otec mal. V. naďalej neprejavuje aktívnu snahu o zmenu svojich životných podmienok, o mal. V. sa nezaujíma, nie je s ním v osobnom kontakte, nespolupracuje s orgánom SPODaSK, a ani s Centrom pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho.

3. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 330 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

6. Podľa § 365 ods. 1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

8. Podľa § 367 ods. 1, ods.2, ods.3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

7. Rozhodnutím Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 22.10.2019, sp. zn. 4P/57/2019, právoplatným 16.11.2019 bola maloletá V. odňatá z osobnej starostlivosti matky a nariadil maloletej V. na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v Centre pre deti a rodiny Sv. Filipa Neriho, Považská Bystrica, a to najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

8. Účelom neodkladného opatrenia je bezodkladná (naliehavá a nevyhnutná) úprava pomerov účastníkov v prípade, ak je potrebné zabrániť vzniku alebo zväčšeniu ujmy dotknutého účastníka. Úlohou tohto inštitútu je odstrániť hrubý zásah do práv dieťaťa s tým, že základné tvrdenia navrhovateľa musia byť osvedčené.

9. Vo veciach, týkajúcich sa starostlivosti o maloleté deti, prichádza nariadenie neodkladného opatrenia do úvahy aj vtedy, ak by bol bezprostredne ohrozený život, zdravie, zdravý vývin, výchova či výživa maloletých detí.

10. V danom prípade bolo osvedčené, že maloleté dieťa je od 18.04.2019 umiestnené v umiestnenej v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica, nakoľko matka výchovu a starostlivosť o maloleté dieťa nevládala a otec maloletej o dieťa neprejavuje záujem, rovnako ako ani starý rodičia. Súd mal tiež za osvedčené, že ani po šiestich mesiacov, ktoré boli stanovené Rozhodnutím Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 22.10.2019, sp. zn. 4P/57/2019, právoplatným 16.11.2019,

nedošlo k takej úprave rodinných a sociálnych pomerov matky, aby maloleté dieťa bolo vrátené matke do osobnej starostlivosti.

11. Keďže dňa 16.05.2020 sa končí pobyt maloletej V. v Centre pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica a matka ani otec maloletej nie sú schopní zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú V. od 17.05.2020 hrozí vážne narušenie jej života, zdravia a priaznivého vývoja, a preto je v súlade s najlepším záujmom malletého dieťaťa, aby bola maloletá V. i naďalej dočasne ponechaná v starostlivosti v Centra pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, Nám. SNP 1451/61 Považská Bystrica.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia uznesenia cestou Okresného súdu Považská Bystrica na Krajský súd v Trenčíne v štyroch vyhotoveniach.

Podľa § 127 ods. 1 a 2 CSP v podanom odvolaní musí byť uvedený, ktorému súdu je určený, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a musí byť uvedená spisová značka konania, do ktorého je podanie urobené.

Podľa § 363 CSP sa v odvolaní popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.